

# 山东高考报名人数首次突破100万

夏季高考将于6月7日至10日进行,今年高考外语听力考试有新变

记者 巩悦悦 济南报道

2025年山东高考报名考生101万人!6月5日,在山东高考第一次新闻发布会上,省教育招生考试院新闻发言人、副院长赵丽“官宣”了这一消息,这意味着,山东高考报名人数首次突破百万。

## 69.2万考生将参加6月统一考试

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从新闻发布会上获悉,我省高考包含春季高考、夏季高考两种类型,2025年报名考生101万人。

据赵丽介绍,在101万报名考生中,有27万人报名春季高考,考试已于5月11日顺利完成;74万人报名夏季高考,部分考生已通过各类单独招生提前录取。参加6月统一考试考生69.2万人,比2024年增加1.8万人。

根据统一安排,山东夏季高考将于6月7日至10日进行。其中,7日至8日为全国统一高考,9日至10日为我省普通高中学业水平等级考试。赵丽透露,全省共设150个考区、393个考点、23455个考场。

今年起,山东夏季高考外语听力考试将在6月全国统一高考期间与笔试合并举行,听力考试与笔试均安排一次考试。

## 外语科目开考前15分钟后不得入场

赵丽特别指出,针对考生和家长关心的高考外语听力考试的调整变化,省里反复打磨听力考试的每一个环节,升级改造听力设备,全链条强化技术保障,开展全真模拟演练,确保听力播音清晰流畅。

高考的每一个时间节点都十分重要,考生一定要熟记于心,尤其是外语考试的入场时间。记者在会上了解到,因为外语科目首先要进行听力试音,对环境要求极高。为了保证所有考生都能清

晰听到题目、不受干扰,外语科目的入场时间和其他考试科目有重要区别。

“外语科目开考前15分钟后不得入场,也就是6月8日14:45后迟到考生不得进入考场,免除外语听力的残疾人考生也要按照以上时间节点按时入场,请考生务必分清记准。”赵丽介绍,除外语科目外,其他科目考试开始15分钟后,迟到考生不得进入考点参加当次科目考试。建议考生每场考试都提前规划好路线,多预留些时间,从容进入考场。

## 高考结束第三天开展志愿填报模拟演练

记者了解到,我省将于6月13日—16日组织志愿填报模拟演练。其中,6月13日—14日(每天9:00—21:00)开通志愿填报辅助系统,6月15日—16日(每天9:00—18:00)开通志愿填报系统。

赵丽强调,模拟演练是一次重要的熟悉和掌握志愿填报系统的机会,从登录系统到提交志愿,每个步骤都能实操练习。请广大考生按时登录山东省2025年普通高等学校招生考试信息平台进行操作。

为给考生营造公平公正的考试环境,今年山东省在防作弊上下了“硬功夫”。据赵丽介绍,山东对考场进行全覆盖智能巡查,严格执行“2次人工安检+1次智能安检”的三次安检制度和“现场监考+流动监考+视频监考”的三重监考体系,全省配备智能安检门1440个,5G手机信号屏蔽仪37373个,严防手机、智能眼镜等高科技作弊。

此外,各地、各高中学校强化诚信考试教育,使考生充分认识到违纪作弊的严重后果和危害,自觉抵制违纪作弊行为。

“请大家放心,我们一定会用百分百的努力,全力守护考试公平公正,不辜负考生们的辛勤付出,不辜负社会各界的信任和期待。”赵丽说。



青岛二中一堂特色班会课,为即将奔赴考场的高考学子注入满满动力。

## 高三最后一课,共赴前程之约 青岛二中举行特色班会为高考学子壮行

文/片 高雅洁 青岛报道

一张通往“前程似锦”站的车票,一枝象征“一举夺魁”希望的向日葵,一块饱含“金榜题名”祝福的蛋糕,一张张真情流露的明信片……6月5日,青岛二中高三年级开展了最后一节充满温情与力量的特色班会课,老师们精心准备的礼物和殷切的叮嘱,为即将奔赴考场的学子们注入了满满的动力。

走进青岛二中高三(14)班的教室,仿佛置身于一个充满希望的“车站”。高三(14)班班主任李铂川,这位出生于2000年的年轻地理老师,和学生们年龄相差仅7岁,亦师亦友的他,就像同学们的大哥哥。他笑容满面地站在讲台上,手中的46张“车票”格外引人注目。这些车票的目的地写着“前程似锦站”,出发站是“青岛二中”,而票价则是“十年寒窗”。

李铂川笑着对同学们说:“这张车票就像是你们人生新旅程的通行证,这张车票意味

着启航。今天我们不道再见,而道远方。高考只是起点,未来的路还很长,期待你们离开二中奔向更广阔的未来。”同学们接过车票,眼中满是惊喜与感动。

平日里,李铂川就喜欢给学生们准备带有“地理味儿”的小惊喜。他曾和同学们一起品尝阿塞拜疆的石榴汁、莱茵河的鲑鱼,也希望这张车票能让每一名学生带着高中三年的美好回忆,勇敢地乘着人生的下一趟列车,奔向新征程。

青岛二中高三最后一节特色班会课上,既有分别的不舍,更有对未来的憧憬。高三(9)班班主任杨耀宗在叮嘱完考试注意事项后,向同学们宣布了一件事:“我和8班的赵叶欣老师即将前往甘肃支教。我们希望用自己的行动告诉你们,无论走到哪里,都要心怀梦想,秉承不怕吃苦的精神,为社会贡献自己的力量。”听到这个消息,同学们先是一愣,随即教室里响起热烈的掌声,有的同学更是兴奋地表示,自己也想像两位

老师一样勇敢追梦。

杨耀宗和赵叶欣是高三年级一对令人瞩目的青年教师夫妻。1999年出生的杨耀宗担任高三(9)班班主任,2000年出生的赵叶欣则是高三(8)班的副班主任,即将迎接高考的学生,是他们带的第一届学生。

过去的一年里,他们每天早上7点左右就来到学校,陪伴学生早读、上课,为其答疑,度过了紧张而充实的高三时光。对于自己带的第一届学生,他们心中既有欣慰,又有不舍。

赵叶欣说:“欣慰的是,学生经过三年的努力,终于要有成果了。不舍的是与这群孩子相处了三年,在这三年里,我也与他们共同成长。”看着学生们羽翼日渐丰满,他们满是祝福,希望学生们终能顶峰相见。

在一声声加油和祝福中,青岛二中的高三学子将带着老师的期望,信心满满地迎接高考,勇敢前行,去追寻属于自己的“前程似锦”。

## 幻笔生音·聊斋启幕——音乐剧《聊斋》淄博启动

记者 孙远明 摄影 胡允鹏 樊伟宏

6月5日上午,正值蒲松龄诞辰385周年之际,一场跨越时空的幻梦之约在山东淄博市淄川区蒲松龄纪念馆如约而至。幻笔生音·聊斋启幕——音乐剧《聊斋》官宣启动仪式举行,标志着这部由山东省文化产业投资集团和中国东方演艺集团联合出品的大型原创音乐剧正式启航。

作为出品方之一,中国东方演艺集团党委书记、董事长景小勇在致辞中表示,音乐剧《聊斋》通过音乐剧这一载体,深层次挖掘蒲松龄《聊斋志异》的丰富文化内涵。该剧根植于中华优秀传统文化,同时面向当代艺术舞



音乐剧《聊斋》主创团队分享创作思考。

台,通过音乐、舞蹈、戏剧等多种艺术形式的跨界融合,精心营造出一个引人入胜、亦梦亦真的“聊斋世界”。在致敬文学经典的同时,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让中华民族的文化瑰宝在世界舞台上绽放独特光彩。

淄博市委常委、宣传部部长林恒表示,音乐剧《聊斋》为经典文学作品的传承与发展提供了全新载体,这既是对传统文化的创新致敬,更是淄博文化基因的当代表达。作为聊斋文化的发源地,淄博将全力支持创作团队的工作,提供丰富的文学素材和优质的服务保障,助力音乐剧《聊斋》以最完美的姿态呈现给观众,让更多的观众通过音乐剧了解聊斋文化。

音乐剧《聊斋》以“思想精

深、艺术精湛、制作精良”为创作标准,集结国内顶尖创作资源,组成核心创作团队。现场,导演/编剧马达、编剧李子南、舞蹈编导陈一飞围绕剧目艺术特色、故事构思、音乐创作、视觉效果等方面展开深入分享。

据悉,该剧打破线性叙事,以蒲松龄笔名“剑臣”和“留仙”的经历,穿插《聊斋志异》的创作三条线索并行,并巧妙安插多篇《聊斋志异》短篇故事扩容情节,通过叙事上的跳进跳出和人物身份转化,完成对蒲松龄性格的侧写,传递《聊斋志异》创作背后的人文关怀。

仪式现场还发布了祝福寄语VCR,众多业界人士纷纷送上对音乐剧《聊斋》的美好期许。